

El Liberal

TELEGRAFOS

DIARIO DE UNIÓN REPUBLICANA

Año 18

Mahón, lunes 12 Diciembre de 1898.

N.º 5.277

SECCION POLITICA

TODOS IGUALES

El acontecimiento del día, lo que preocupa á la prensa toda, lo que es objeto de conversación y de comentarios entre la gente que con asiduidad se fija en los asuntos públicos, es la anunciada coalición de Sagasta, Canales, Weyler y Romero.

Ya no hay qué hablar de lo de París, ni de lo afectivo de nuestra situación económica, ni de las conclusiones que allá en Zaragoza votaron las Cámaras de Comercio, ni de los mil y mil asuntos que debieran ser objeto de reflexión y de estudio.

La verdadera opinión pública sigue callada, y la falsa opinión, la que se agita y bulle, y está avezada á vivir en esta decadentada política española, que es la política de las avanzadas contradicciones, se empeña en que el asunto preferente sea el de esa coalición que por lo inesperada tanta polvareda levanta, á pesar de que sólo se ha iniciado la posibilidad de su existencia.

Y qué de cosas se dicen á propósito de esa unión tan anómala, tan heterogénea!

Los silvelistas son los que se muestran más indignados. Por do mismo que se creían ya en vísperas de que su jefe prestara juramento ante la Corona, es mayor su enojo y su despecho.

Los partidarios del que sacrificó á la ambición los más elementales deberes que imponía la gratitud; los que siguen al que quiso y quiere crear Iglesia nueva sin Credo propio que la justifique,

lanzan dictíos y más dictíos, que esta es la única argumentación que pueden emplear los que sin título alguno esperaban llegar á posiciones que han de lograrse con mayor esfuerzo y conquistando en el país mayores prestigios.

Crean que los políticos están dejados de la mano de Dios, sin tener en cuenta que

pertenecen también á esa clase, y que Dios ha de haber dejado en primer término de su misericordiosa mano al que no ha tenido más norma de conducta que la que le inspirara el odio personal y el rencor que engendra la enemistad; discuten á Weyler, al que hasta ahora no habían discutido, y hasta le recuerdan que á Cánovas le debe no escasa parte de su carrera, y que por sus visitas á la Huerta obtuvo la confianza de aquel político ilustre y por ella el gobierno de Cuba, y se olvidan de que si alguien llegó á ser por Cánovas personaje y ministro, aunque ministro malo, fué precisamente Silvela que no se contuvo por cierto ante las consideraciones que debió dictarle el agradecimiento; acusan á Romero, diciendo que es imposible que sea él el regenerador, y su perspicacia es tan escasa, que no conciben que estas acusaciones no han de producir efecto, porque antes, cuando alardeaban de aquella moralidad tan olvidada luego, también se lanzaron, y Silvela se apresuró después á abrazar á los más íntimos de Romero Robledo, á los que, como Bosch, fueron los más tachados de perniciosos e inmorales.

Carecen, pues, de derecho los silvelistas para levantar la voz, porque sus protestas se inspiran en la visible perdida de un poder al que no debían llegar porque carecen de méritos y de programa adecuado para ejercerlo con acierto.

Reprobable es esa amalgama, á la que sólo pueden salvarla sus actos; pero porque se fortalezca y se afiance, no deben perder la calma ni los silvelistas, que tan repetidas muestras han dado de vergonzoso descaro en apelar á todos los medios para lograr lo que tanto ambicionan, ni los demás partidos: que llegaron á forjarse ilusiones en el apoyo de quién merecía ser sobradamente discutido antes de llegar á ser aceptado.

Hoy por hoy, franqueza

ante todo; no hay nombre alguno que merezca la confianza del país, que quiere actos y no promesas.

Mientras esos actos no se realicen, puede repetirse con harto fundamento que todos son iguales, sin que por desgracia haya medio de encontrar la excepción.

(El Correo de Valencia.)

SECCION DE NOTICIAS

Consejo de Ministros

Madrid 6 abr.

No pudo hablarse en el Consejo que anoche celebraron los ministros de la sesión de París, porque ningún despacho del Sr. Montero Ríos se había recibido. Ocupáronse, pues, los consejeros de otros asuntos.

Se dió cuenta de un despacho del general Ríos pidiendo que se le autorice para seguir en Las Visayas para que no se interprete su marcha a Mindanao como una fuga vergonzosa que desprestigie al ejército.

Se habló de que la evacuación de Cuba se hace rápidamente, faltando tan solo evacuar la Habana, Cienfuegos y Matanzas. En la Habana hay 30.000 soldados concentrados.

El ministro de Ultramar habló de la situación de los empleados administrativos, de los técnicos y de los funcionarios de la judicatura. Con motivo de la supresión del ministerio de Ultramar quedarán cesantes más de quinientos empleados administrativos. Los técnicos irán á sus respectivos cuerpos facultativos.

A los funcionarios de la judicatura se les concederá el cuarto turno en la Península.

También habló el Sr. Romero Giron de la suspensión del Consejo de Filipinas y de otros centros.

Expuso la necesidad de que en lo sucesivo nadie cobre jubilaciones por Ultramar, y tratóse de aliviar la enorme carga que representa el presupuesto de clases pasivas, pues las que cobran en la Península consumen 60 millones de pesetas anuales y las de Ultramar 16. Los militares y marinos se resisten á esta reforma que se impone por las circunstancias que atraviesa el país.

Ahora, y sustituyendo al ministerio de Ultramar, se creará una sección llamada de Ultramar en la presidencia del Consejo de ministros. El gobierno presentará á las Cortes el proyecto de supresión de dicho ministerio.

Declaraciones de Gamazo

Madrid 7.

Hoy ha publicado el periódico de

Madrid «El Liberal» las anunciadas declaraciones del exministro disidente del gabinete.

Se ocupa de las negociaciones para la paz hechas en París, y manifiesta que los comisionados españoles están exentos de culpa en las desgracias nacionales que hoy se lamentan.

Hace referencia al Mensaje de McKinley. Consigna que se ha servido el cáliz de amargura á la comisión española en el momento de terminar sus trabajos. Lo considera todo perdido.

Se ocupa después de la crisis que hoy late en los partidos dinásticos, señalando los puntos vulnerables que ofrece el liberal, y que se refieren á la disolución de las Cortes principalmente.

Respecto á este asunto, dice que la justicia exige tener abierto el Parlamento todo el tiempo que sea necesario para depurar la gestión ministerial y añade: «Antes de condenar á muerte á las Cámaras—añade,—debe interrogárselas. Debe oírse lo que los representantes de la nación dicen».

Habla después el Sr. Gamazo de los deberes políticos de los gobiernos. «Los éxitos que se consiguen en el poder, lo mismo que las desgracias, aunque sean fortuitas, afectan profundamente á los gobiernos».

La adversidad debería distanciar del poder á quienes fueron sorprendidos por la guerra y la siguieron y la aceptaron con falaces gallardías. Las mismas distancias debe haber para quienes no supieron atajarla, y mostrándose desconfiados nos hicieron alistar entre los gestores de la paz. Pero ni unos ni otros somos el partido liberal, cuya fuerza reside en las Cámaras. Estas se hallan exentas de toda responsabilidad en lo que se refiere á las guerras y al Protocolo.

Las Cortes se limitaron á votar los acuerdos que el gobierno presentaba con el carácter de inolvidables. No hubo otra solución más que votar lo que quiso el gobierno, amenazados por la eventualidad, si no se procedía así, de hacer causa común con los más encarnizados enemigos de la situación.

Ocupase Gamazo del aspecto de la crisis y fija las atribuciones del poder moderador.

«La corona—manifiesta—tiene libre el camino para sustituir á los ministros que ha su juicio han fracasado. «Para esto no es necesario disolver las Cortes. Las circunstancias son inadecuadas para que haya elecciones».

Con este motivo el Sr. Gamazo recuerda el precedente ocurrido en 1872. Habla también de la disidencia que se ha manifestado en el partido liberal. He aquí lo que el exministro de Fomento opina, hiriendo de un modo franco la autoridad de Sagasta.

Termina diciendo que se dirá que los gobiernos, no estando presididos por el jefe del partido, fomentan la

Policía y carlismo**Juicios de Capdepón**

Un redactor del «Journal», de París, ha celebrado con el Sr. Capdepón una «interview» acerca del carlismo.

Como las declaraciones del ministro son muy extensas reproducimos aquí lo principal de ellas.

—El partido carlista—dice el ministro—no tendrá ningún éxito si intenta un levantamiento. Es impotente para alterar el orden público; más impotente por que el Gobierno ejerce en todas partes una muy estrecha vigilancia.

—Los carlistas—continúa

D. Trinitario—los carlistas tienen ciertamente, como todos los españoles, la fe religiosa, el entusiasmo guerrero, virtudes éstas esenciales en un país donde hay tantos «Quijotes» como «Cides»; pero son retrógrados, reaccionarios, opuestos a las ideas democráticas de la masa

del pueblo español, hostiles a los progresos modernos que son en sucesos a voz dura.

España desean ver implantados entre nosotros. El carlismo es en España un anacronismo político. Nuestro país desea trabajar y reparar por su actividad industrial y comercial las pérdidas que acaba de sufrir.

Añadir á las tristezas de la hora presente, á las dificultades exteriores, los horrores de una guerra civil, sería el acto más antipatriótico posible...

—De todas suertes, si viviera D. Carlos, no podría penetrar en las provincias vascas, en donde se han tomado las precauciones. El solo punto fácil á D. Carlos sería la Seo de Urgel ó la provincia de Lérida.

Por ahora la seguridad es completa en España. Los obispos son partidarios del régimen actual. El Papa ha dado al clero consejos de prudencia y la orden de respetar el estado de cosas existente.

—Por otra parte, los carlistas nunca intentarán nada mientras que cuenten solo con sus propias fuerzas. Yo sé que ellos trabajan para lograr un curso de alguna parte del ejército; pero esto, ni lo han logrado ni lo lograrán.

**LOS CARLISTAS
PROPAGANDA EN BARCELONA****DE «LA PUBLICIDAD»:**

«Llamamos la atención de quien corresponda sobre la propaganda carlista que algunos curas hacen en los templos de Barcelona.

Hace algunos días, en la iglesia de Belén un capellán exhortó á sus fieles á derribar poco menos que lo existente para el triunfo de quien, según el predicador, habla de conducir la patria á su regeneración.

Anteanoche en la iglesia de Santa Ana, desde el pulpito, otro cura echó sapos y culebras contra el gobierno y anunció á sus oyentes que «dentro de breves días ocurrirían grandes sucesos», añadiendo:

«Se preparan acontecimientos extraordinarios; va á operarse un cambio: todo está previsto, pero, ¡ay de España si lo que se cree ha de triunfar fracaſal.»

Copiamos de nuestro querido colega «El Regional de Castellón»:

«Armas. Anoche la policía recogió á varios sujetos de Villarreal que iban por la Ronda del Mijares, algunas armas, entre las que había un descumunal cuchillo con la siguiente inscripción:

«Dios, Patria y Rey.»

SOCIEDADES**CASINO UNIÓN REPUBLICANA****SOCORROS MÚTUOS**

En cumplimiento de lo prevenido en los artículos 19 y 30 del Reglamento de esta Sociedad, se convoca Junta general ordinaria para el Domingo dia 18 del actual á las 3 de la tarde, para aprobación de cuentas y elección de los cargos siguientes de la Administrativa.

Administrador: que ha de renovarse según el art. 30.

Dos Vocales: id. id. Corresponden á D. Mateo Ponsell Sintes y don Amado Clar Triay.

Nueve comisarios de barrio á saber:

Vacante por ser baja en la nómina de socios D. José Estela Calafat.

Id. por no haberse elegido en Diciembre de 1897 más que ocho comisarios en lugar de nueve como correspondía.

Y siete cargos de comisario que han de renovarse con sujeción al artículo 30 y son los que desempeñan D. Pedro Pons Siljes, D. Juan Camps Triay, D. Sebastián Truyol Pons, don Cristóbal Gimier Darder, D. José Casteyo Vidal, D. Juan Robert Olives y D. Lorenzo Olives Sintes.

Se recomienda la puntual asistencia á todos los Sres. Socios, toda vez que en cumplimiento del art. 19 citado, serán válidos los acuerdos que se tomen, sea cual fuere el número de asistentes.

Mahón 10 Diciembre de 1898.—El Director, Miguel Oleo.

LECCIONES DE INGLÉS

Una persona que ha permanecido muchos años en los Estados Unidos desea enseñar dicho idioma.

Para más informes, impresa de Francisco Fábregues, Infanta 17.

PLANTELES DE ZULLA (clover)

Se vende en el predio «Terra Rotje», del término de Ferreries, a los precios de treinta céntimos de escudo las mil plantas, sin arrancar, y de treinta y seis céntimos de escudo, arrancadas.

**FARMACIA DEL DR. CASASA
JAIME I, 2, BARCELONA****CONSULTA DE 11 á 1 ó por escrito****PILDORAS ORIENTALES**

Ninguna familia debe permanecer sin estas benéficas «Pildoras», cuyo uso está tan generalizado, por la facilidad con que limpia el cuerpo de los malos humores, sin causar el menor dolor ni la más pequeña irritación. Tángase siempre á mano una dosis de estas pildoras sin rival y se destruye al momento en su origen todo germen de enfermedad. Constituyen el único purgante que se puede tomar á todas horas; puede graduarse como se quiera, y que jamás puede perjudicar. Son, en fin, cuando nunca se está sin ellas, garantía absoluta de la más perfecta salud. Compuestas exclusivamente de vegetales son inofensivas, y tomadas de la manera que indica el opúsculo que las acompaña constituyen el más eficaz remedio para todas las enfermedades nerviosas y sanguíneas en especial las del corazón, de estómago, histéricas, gota, herpes, dolores, catarro, reuma, palpitations, irregularidades en las funciones de la mujer y otras muchas enfermedades crónicas que constituyen una mala salud.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

ENFERMEDADES SECRETAS

«Venereo y Sifilis» en todos sus grados y formas, así recientes como crónicas. Su curación es pronta, radical y segura por medio del «Antivenereo del Doctor Casasa», exclusivamente vegetal, sin necesidad del mercurio ni otras preparaciones perjudiciales. Purgaciones, llagas, borbones, estréñeces y demás afecciones por crónicas que sean, desaparecen pronto y bien con el inimitable preparativo del Doctor Casasa.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CUANTOS PADEZCAN DE LA BOCA

Dolor de muelas, caries, flojedad de sangre o descarné de las encías, fluxiones, sarro, escorbuto, tumores, ulceras de la boca, dientes móviles, sensaciones producidas por el calor ó el frío, mal aliento, etc., deben usar el «Elixir dentífrico Saint-Servant» del Doctor Casasa.

Unico que pone y conserva la boca limpia, hermosa, sana y fuerte hasta á los que más perdida la tienen.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

CONTRA LOS HERPES

y demás humores así internos como externos, recomendamos efectivamente el «Extracto Anti-Herpético de Dulcamara», compuesto por el Doctor Casasa, reconocido en todas partes como el único remedio que los cura pronto y radicalmente sin que jamás den señales de haber existido.

Dirigirse al Doctor Casasa en su Gran Farmacia, plaza de la Constitución, esquina á la calle de Jaime I, en Barcelona.

Depositarios: todos los principales farmacéuticos de España y América.

**FOTOGRAFÍA DE FEMENÍAS
PLAZA DE LA MIRANDA NÚM. 4**

A todo el que se retrate en dicho establecimiento y encargue seis fotografías de una misma posición se le hará una de ellas colorida, sin aumento de precio.

Para las de primera clase será una foto-acuarela.

Para las de segunda clase, una colorida por otro procedimiento (Radiotint).

También se hacen hermosas foto-miniaturas sobre cristal y foto-acuarelas, etc., etc. á precios modicos, con los retratos que se presenten, ó los que se hagan en este taller.

Ampliaciones retocadas; de hoja entera á 15, 20 y 25 ptas. una media hoja á 10, 15 y 17 ptas.

Noviembre, 1898.